

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №11 (журналы).- 09.11.2015г.

Социс.- №9.- 2015г.

Кирдина С. и др. - Климат и институциональные матрицы: межстрановой анализ.

Излагаются первые результаты статистической проверки основных гипотез теории институциональных матриц. На основе межстранового анализа выявлена достоверная связь между особенностями климатических условий и доминированием институтов X- или Y-матрицы. Исследование проводилось с использованием методов интеллектуального анализа данных, включающих методы главных компонент и оптимальных достоверных разбиений, а также набор методов распознавания. Использована выборка из 65 стран. Матрица анализируемых признаков включала 116 исходных и 15 интегральных показателей. Рассмотрены варианты расчетов, основанные на различных комбинациях признаков и разных методах анализа разбиений, учитывающих нелинейный характер связей между признаками.

Амбарова П., Зборовский Г.- На перекрестке естественно-научного и социологического знания: опыт исследования одной проблемы.

В статье доказывается необходимость взаимосвязи социологического и естественно-научного знания в анализе конкретных проблем. Сближение этих видов знания обосновывается логикой исторического развития социологии, прошедшей путь от позитивизма до постпозитивизма. Подчеркивается роль постмодернизма в освоении естественно-научных подходов и трактовки сложных нелинейных социальных процессов. Рассматривается опыт изучения на основе междисциплинарной методологии проблемы нелинейности социальных процессов и вытекающей из нее нелинейности социального времени. Выявляются характеристики, свойства и качества нелинейного времени – многоструктурность, альтернативность, уникальность темпоральных процессов и явлений, их вероятностность, неочевидность, гибкость, мгновенность и др. Обращается особое внимание на использование достижений нейрофизиологии, биологии, астрофизики, математики, эндофизики и синергетического подхода в анализе социологических проблем.

Попов Е.- Математизация и онтологизация социологии в ракурсе междисциплинарного взаимодействия.

Статья посвящена рассмотрению проблемы междисциплинарного взаимодействия социологии и естественных наук. Как правило, такое взаимодействие ограничивается обменом эмпирическими методами исследования, однако не менее важным следует признать восхождение к традиции такого содружества наук на ценностной основе. Социология при этом выступает как адаптор методических средств естественных наук в социогуманитарном знании. В работе отмечается, что именно социологии отводится важное место не только в процессе развития технологий естественно-научного познания, но в пространстве социогуманитарных наук. В статье также делается акцент на соотношении математизации социологии с “онтологизацией” в изучении социальных проблем. Это имеет принципиальное значение для результативности междисциплинарного взаимодействия. Таким образом, в статье подчеркнута необходимость

рассмотрения сотрудничества социологии с другими отраслями естественно-научного знания в ценностно-смысловом ракурсе.

Гаврилова Е. и др.- Трансляция научного опыта и личностное знание.

Проверяется гипотеза, что в современной науке передача личностного знания является центральной проблемой при трансляции опыта новым поколениям ученых. Приведены результаты исследования, проведенного среди 170 докторов наук, ставших лауреатами премии “Лучшие молодые ученые РАН”. Как выяснилось, в научной продуктивности наиболее существенную роль играют факторы семьи и научной среды, причем семья упоминается в качестве источника научной продуктивности в два с лишним раза реже, чем научная среда. Около трети ученых выделили особую роль образовательной среды в их научных достижениях. Обучение в физико-математических школах, завоевание призовых мест на научных олимпиадах школьников, успеваемость в школе и институте не вошли в модель факторов формирования ученого.

Эфендиев А. и др.- Основные проблемы развития российских и зарубежных социологических журналов.

Представлены результаты сопоставительного анализа ключевых слов 3506 публикаций в ведущих российских и зарубежных социологических журналах. Выявлено безусловное лидерство культурно-ценностной тематики в российских журналах, меньшее внимание российских социологов по сравнению с зарубежными авторами к проблемам социальных девиаций, социальных изменений и социальной мобильности. Обнаружен значительный недостаток исследований проблем государства и публичного сектора при более высоком интересе российских авторов к явлениям локального уровня. Авторы делают вывод о фрагментированности современного российского социологического знания, дефиците анализа реально-практических аспектов социальной жизни и фундаментальных проблем современного общества.

Соколов М.- Демографические и социальные профили субдисциплин в советской и российской социологии.

В статье, ориентируясь на мысли Бурдые, показано положение субдисциплин в поле науки как продолжение положения их представителей в социальном поле. Исследована статусная и демографическая представленность мужчин, обладателей степеней, сотрудников столичных институций по данным Советской социологической ассоциации 1970 г. и докладчиков на Всероссийском социологическом конгрессе 2008 г. В советский период корреляция долей мужчин, докторов наук, москвичей значимо выше в одних и тех же специальностях. В постсоветский период связь между долями москвичей и докторов наук ниже. Мы интерпретируем эти данные как указание на то, что инфраструктура диссертационных советов была экспортирована в провинциальные вузы. Концентрация женщин в низших рангах скорее результат феминизации дисциплины. В стране социология в заметной мере гендерно окрашена; возникла поляризация мужских и женских субспециальностей, чего не было в советский период.

Балыхин М., Генералова А.- Краудфандинг – платформа поддержки научных разработок.

Статья посвящена исследованию новых тенденций и концептуальных основ трансфера и коммерциализации научной и инновационной деятельности в краудфандинге, представляющем собой инновационное, развивающееся направление одного из способов общественного инвестирования в стартапы любой направленности.

Рыбаковский Л.- Концепция демографической политики России: опыт разработки и пути совершенствования.

В статье дан анализ принятых в России в XXI в. концепций демографической (2007), миграционной (2012) и семейной политики (2014). Особое внимание уделено рассмотрению “Концепции демографической политики РФ на период до 2025 г.”, а также того влияния, которое оказал этот документ и принятый его предшественник в 2001 г. на разработку региональных демографических программ. Подробно проанализированы недостатки, допущенные на стадии разработки этих концепций, предложены возможные направления совершенствования документов такого рода.

Билан Ю., Чабелкова И.- Интердисциплинарный подход к исследованию миграционных процессов.

Рассматриваются дисциплинарные особенности экономической и социологической наук в изучении внешних миграций. Подчеркивается ограниченность узкодисциплинарных подходов и необходимость междисциплинарной интеграции с целью адекватного изучения внешней миграции, её движущих сил, закономерностей и последствий в жизни отправляющих и принимающих обществ.

Филоненко В. и др.- Демографическая политика России в оценках населения и экспертов Ростовской области.

В статье описаны результаты анализа представлений жителей Ростовской области об эффективности демографической политики, проводимой государством. Анализируются главные её достижения в области поддержки института семьи, формирования репродуктивных установок населения. Выделены основные препятствия успешной реализации программ и мероприятий государственной демографической политики. Особое внимание уделено анализу экспертных оценок эффективности.

Иванова Н., Кутейников А.- Выездная миграция жителей Магаданской области.

В статье представлены результаты анализа миграционных устремлений жителей Магаданской области, выявлено распространение иллюзии о существовании открытых и доступных каналов восходящей социальной мобильности, заключающихся в географическом перемещении на так называемый материк, под которым понимаются южные и центральные области России. Доказывается, что географическое перемещение является способом повышения субъективного социального статуса, связанного с современными характеристиками социальной мобильности.

Денисова-Шмидт Е., Леонтьева Э.- Категория “необучаемых” студентов как социальный феномен университетов (на примере дальневосточных вузов).

Рассматривается неблагоприятный отбор в российские университеты как институциональная ловушка. На примере дальневосточных вузов показывается, что современные российские университеты в большей степени заинтересованы в студентах, чем студенты в университетах. Это приводит к тому, что контингент с низким уровнем требований к качеству образования является более важным и более выгодным для университета, чем студенты, которые требовательны к нему. Поэтому, несмотря на формально декларируемые стратегии повышения качества образования, в действительности университет формирует внутреннюю среду, комфортную для “необучаемых”. Авторы проводят экспликацию понятия “необучаемость”, рассматривают его критерии, а также каналы рекрутинга “необучаемых” в массовых вузах.

Кулагина Е.- Образование детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья: тенденции и критерии регулирования.

На основе данных федерального статистического наблюдения в общеобразовательных учреждениях России раскрываются проблемы в сфере образования детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ): сокращение численности специальных школ и медико-педагогического персонала, перевод детей из инклюзивных классов на домашнее обучение. Автор приходит к выводу, что вследствие высокого неравенства контроль выполнения государственных гарантий в сфере образования должен производиться с учётом региональных показателей: численности детей-инвалидов и детей с ОВЗ, обучающихся в специальных школах, в специальных классах, в общих классах (инклюзии), обучающихся на дому, соотношения между численностью детей и количеством медико-педагогического персонала. Важной составляющей является контроль доступности образования по каждому виду нарушений в состоянии здоровья у детей с ОВЗ и у детей-инвалидов, часть которых сегодня оказывается вне зоны регулирования законодательства и статистического наблюдения.

Тев Д.- Элитное образование как канал рекрутирования властных групп: зарубежный опыт.

Рассматривается элитное образование за рубежом. Показывается, что в большинстве развитых стран Запада существует небольшая группа учебных заведений, которая играет решающую роль в процессе отбора и рекрутирования властных групп, особенно в экономической и административной сферах. Доступ к обучению в таких школах и вузах в большой мере обусловлен социальным происхождением, что проявляется в характеристиках классового состава учащихся и студентов. Элитное образование вносит существенный вклад в межпоколенное воспроизводство, интеграцию и легитимацию властных групп общества.

Бирюков С.- О структуре социологии права (направления исследований в отечественной науке).

Рассмотрены основные варианты структурализации предмета социологии права по основаниям, используемым в социологической и юридической науках: отрасль/область⁴

права, направления взаимодействия в соотношении “общество” и “право”, источник (форма) права, виды юридической деятельности, системы: общество – культура – личность, сопоставление со смежными дисциплинами. Такой анализ приводит к пониманию перспектив развития дисциплины в России, позволяет утверждать возможность и важность ее развития в рамках как социологии, так и юриспруденции.

Спасенников Б., Смирнов А.- Социально-правовая характеристика осужденных мужчин, отбывающих наказание в исправительных колониях.

В статье анализируется социально-правовая характеристика мужчин, отбывающих наказание в виде лишения свободы в исправительных колониях России. Научным инструментарием анализа стали официальные статистические данные Федеральной службы исполнения наказаний России и результаты социологического исследования, проведенного в марте 2014 г. В нем приняло участие около 10,5 тыс. осужденных. Обращение к обобщенному портрету осужденных мужчин помогает специалистам в понимании процессов, происходящих в уголовно-исполнительных организациях.

Тавокин Е.- К вопросу о концепции социального государства.

Выявляются недостатки существующих концепций “социального государства”. Рассматривается ретроспектива формирования этого понятия и его практической реализации, анализируются его критерии. Показано, что концепция социального государства представляет собой насквозь искусственную, идеологизированную конструкцию. Обосновывается авторское понимание этого понятия.

Романович Н.- Работа и горожане: некоторые тенденции в трудовых отношениях воронежцев.

Анализируются тенденции на рынке труда Воронежа: возможность работы по специальности, трудовая мобильность, текучесть кадров, удовлетворенность работой, продолжительность рабочего дня, нюансы договорных отношений между работниками и работодателями. Обнаружено несоответствие между потребностями рынка и структурами высшего образования, которое воплощается в значительном количестве специалистов, работающих не по специальности. Растут текучесть кадров на предприятиях, неудовлетворенность заработной платой, длительностью ненормированного рабочего дня. Трудовые взаимоотношения работника и работодателя зачастую строятся вне рамок закона. Анализ позволяет сделать общий вывод об отсутствии социальной солидарности, которая бы способствовала гармонизации трудовых отношений.

Пак Ч. и др.- Альтернативные средства массовой информации в Республике Корея.

Интернет сформировал новое пространство коммуникации. Созданные в Сети альтернативные СМИ позволяют самостоятельно делать репортажи по актуальным проблемам и размещать их в публичном доступе, оказывая влияние на решение государственных проблем и формирование общественного мнения. Кроме того, они играют заметную роль в период избирательных кампаний.

Андреев А.- Роль сферы образования в процессе политической модернизации в РФ.

В статье автор рассматривает влияние государственной образовательной политики на социокультурную жизнь современной России и обосновывает взаимосвязь между успешностью реформирования сферы образования и появлением в стране эффективного предпринимателя, благодаря подготовке в ВУЗе активно участвующего в политической модернизации страны. Предметом являются особенности влияния государственной образовательной политики на концепцию политической модернизации в России. Объект – политическая модернизация и государственная образовательная политика. Цель – выявление особенностей влияния образования на концепцию политической модернизации в РФ. Автор рассматривает различия между понятиями «политика в области образования» и «образовательная политика». Особое внимание уделяется обоснованию взаимосвязи между успешностью реформирования сферы образования и появлением эффективного предпринимателя, благодаря подготовке в ВУЗе активно участвующего в политической модернизации страны. Институциональный метод определяет механизм влияния образовательной сферы на политическую модернизацию в России, целью которого является превращение данной сферы в инструмент социального партнерства, стимулирующий распространение трансформаций на другие социальные области. Новизна данной статьи заключается в том, что показаны основные затруднения при исполнении регионами нового Закона об образовании в части совмещения классической школы подготовки специалистов с Болонскими принципами. Основной вывод – предположение, что инновации в образовании формируют национальную модернизаторскую коалицию через компромисс между государством, учеными, бизнесом и обществом.

Занко Т.- Эволюция системы органов исполнительной власти (Российское государство – Российская Империя - СССР).

В статье рассматриваются основные этапы эволюции системы и структуры органов исполнительной власти российского государства, причины и предпосылки трансформаций, нормативно-правовые основы проведения административных реформ, которые позволяют сформулировать тенденции преобразований исполнительной власти. Статья охватывает временной промежуток с XVI по XX век – историю Российского государства, Российской Империи и СССР - и прослеживает путь преобразований различных основных типов центральных органов исполнительной власти: приказов, коллегий, министерств и наркоматов, а также иных органов исполнительной власти (управлений, комитетов и др.). При проведении исследования использовались формально-юридический, структурно-функциональный и исторический методы, которые позволили обеспечить комплексное изучение эволюции системы органов исполнительной власти. В статье сделан особый акцент на то, что каждый очередной виток эволюции органов исполнительной власти направлен на поиск оптимальной компоновки и сочетания в рамках отдельных министерств различных функций государственного управления, но при этом каждая новая система и структура органов исполнительной власти, обладая стройностью на начальном этапе административной реформы, в значительной степени разрастается под давлением объективных условий государственного управления, становилась более громоздкой, менее эффективной, а зачастую и внутренне⁵

противоречивой, создавая тем самым предпосылки для очередного этапа государственных преобразований.

Карпович О.- Стратегическое партнерство России и Индии в контексте мирового политического процесса.

Настоящая статья посвящена исследованию современного состояния и перспектив развития стратегического сотрудничества России и Индии в условиях кризиса однополярного мира, обострения международной обстановки, связанной с украинским кризисом, хаотизации международных отношений и угрозы цветных революций. Объектом исследования является внешнеполитические стратегии Индии и России в современном мире, предметом - российско-индийские отношения на современном этапе. Цель исследования - определить основные формы и направления стратегического партнерства России и Индии в контексте мирового политического процесса. Исследование опирается на понимание того, что Индия сегодня выступает одним из крупнейших стратегических партнеров России в АТР, Западной и Южной Азии. Методологической базой настоящего исследования являются системный, структурно-функциональный, сравнительный подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения, моделирования. Стратегическое партнерство России и Индии сегодня характеризуется высокой динамикой и развивается довольно стремительно. Россию и Индию традиционно объединяют общее понимание ответственности за международную безопасность и стабильность, общие подходы к путям и способам преодоления глобального экономического кризиса, борьбы с климатическими изменениями и осуществления управления на глобальном уровне. Индия представляет собой динамично развивающееся, демократическое государство, влиятельную региональную державу с динамично развивающейся экономикой, более чем миллиардным населением и значительным научно-техническим и промышленно-технологическим потенциалом. Ежегодный прирост ВВП Индии составляет девять процентов, он растет с темпами, сравнимыми с ростом ВВП Китая. Благодаря этому Индия начинает играть ведущую роль в мировой политике, не ограничиваясь региональным уровнем, и становится одним из центров политической силы в формирующемся многополярном мире.

Карпов В.- О конституционной модели закрепления принципа правового государства в связи с основными концепциями правопонимания.

Предметом исследования в настоящей статье является исследование модели закрепления принципа правового государства в Конституции Российской Федерации 1993 г. в ракурсе взаимосвязи данной модели с основными концепциями правопонимания – позитивистской и либертарно-юридической. Автором обосновывается неодинаковость понимания правового государства в рамках каждой из этих концепций правопонимания, в связи с коренным различием взглядов их представителей на соотношение права и закона. При этом исследуются исторические аспекты выбора модели закрепления концепции правовой государственности в конституционных проектах начала 90-х гг. XX в., анализируется трансформация идеи правовой государственности от проекта к нормативному закреплению в рамках иной концепции правопонимания. Методологическую основу исследования составляет диалектический метод познания действительности,⁷

совокупность общенаучных (логического, восхождения от абстрактного к конкретному в мышлении и т.д.) и частнонаучных методов познания (сравнительного правоведения, системно-структурного анализа, толкования закона и других). Выбранная же в конечном итоге конституционная модель закрепления концепции правового государства основывается на принципе законности, неукоснительного соблюдения Конституции и законов, безотносительно из субъективной оценки конкретным индивидом. Только такой подход отвечает целям установления стабильного правопорядка и создания реальных, а не декларируемых, гарантий прав и свобод человека и гражданина.

Филиппов В.- Сильванус Олимпио – первая жертва «Франсафрик».

Использование метода исторической реконструкции позволило автору решить задачу выяснения роли Франции в организации политического убийства первого президента Республики Того Сильвануса Олимпио в 1963 г. В статье показаны причины, побудившие Елисейский дворец к физическому устранению законно избранного президента суверенной страны: стремление к реальному суверенитету страны, установление контроля над природными ресурсами и использование природной ренты в интересах тоголезского народа, желание выйти из зоны франка, а также переориентация внешней политики Того на США и Германию в ущерб интересам бывшей метрополии. Методологической основой исследования является системный, структурно-функциональный, сравнительно-политический подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения. Автор возлагает ответственность за политическое убийство на французские спецслужбы (агентурные сети «Франсафрик»), действовавших по указанию секретаря по африканским делам администрации Елисейского дворца Жака Фоккара и под контролем президента Франции Шарля де Голля. По мнению автора именно Елисейский дворец виновен в установлении и поддержке диктаторского режима Этьена Гнассингбе в Республике Того. Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ, проект № 15-01-00363, "Внешнее вмешательство во внутренние дела стран "третьего мира" в эпоху "холодной войны": опыт многоуровневого анализа".

Напсо М.- Адаптация мигрантов к условиям принимающей стороны.

Объектом рассмотрения настоящей статьи является миграция, а предметом – специфика вхождения мигрантов в новый социальный и культурный контекст. Автором исследуются некоторые особенности интеграции иностранцев, прослеживается противоречивость и сложность процессов адаптации, их зависимость от целого ряда причин разного свойства и направленности. Особое внимание обращается на причины социально-экономического и культурного характера. Обосновывается вывод о необходимости дальнейших исследований в этой области в силу их недостаточной проработанности, использовании междисциплинарных подходов. В качестве методологических инструментов анализа выступили конкретно-исторический, системный, диалектический, рассмотрение проблемы в ее противоречивости и полноте. Научная новизна состоит в обосновании положения о зависимости процессов миграции от особенностей принимающего общества и характерных для него трендов развития. Содержание статьи позволяет автору прийти к

следующим тезисам: 1) проблемы интеграции мигрантов в новый социальный контекст нуждаются в систематическом и всестороннем изучении; 2) особого внимания требует учет национально-демографической картины принимающего социума.

Игонин Д.- Проблематика миграции в политологическом анализе.

В статье рассматриваются особенности понятия «миграция» в политологическом контексте, где автор предлагает рассмотреть основные подходы к понятию «миграция» и «миграционный процесс» в научной литературе с целью последующей конкретизации их собственно политологического контекста. Объектом исследования является миграция в научном контексте. Также анализ темы предполагает сравнительное рассмотрение понятий «миграционная политика» и «государственная миграционная политика», где автором определяется их различное толкование, что собственно характеризует предметную область исследования. Актуальность исследования обусловлена тем, что миграция представляет собой явление глобальных масштабов, разворачивающейся в начале XXI столетия под влиянием множества разнородных факторов. Эти явления, связанные с миграцией, образуют сложный с содержательной точки зрения проблемный комплекс, требующий своего осмысления. Теоретико-методологические основы исследования включают концептуальные положения, содержащиеся в научных трудах отечественных и зарубежных ученых, специализирующихся в рассматриваемой тематической области, как с точки зрения междисциплинарного знания, так и исследовательского инструментария политической науки, в особенности системный, институциональный, коммуникативный, этнополитический подходы. Научная новизна заключается в том, что систематизированы основные концептуальные подходы к сфере миграции и политико-управленческого воздействия на миграционные процессы; сформулировано уточняющее авторское понимание соотношения понятий «миграция», «миграционная политика», «государственная миграционная политика». В итоге можно указать следующее: данный комплекс порождает задачи демографического и антропологического, экономического и правоведческого, социологического и психологического, культурологического, этнологического, религиоведческого свойства. В этом тематическом круге свое важное место занимает политологический ракурс познания, так как миграция, в силу своей массовости и трансграничной природы, не может не иметь значимости с точки зрения политической жизни общества. Отношения миграционных процессов и политики очень тесно взаимосвязаны. Любая миграция требует политического реагирования и рассматривается как объект властно-управленческого воздействия. Миграционная проблематика, влияя на общее положение в принимающих странах, затрагивая интересы жителей в этих странах, порождает многообразные притязания со стороны автохтонного населения и диаспор, оказывает многостороннее воздействие на политический процесс и на среду политической системы в целом.

Власюк Г.- Вовлеченность персонала, как инструмент повышения организационной конкурентоспособности.

Предметом исследования является вовлеченность персонала в создание организационного предложения, признаваемая сегодня, как общая проблема мировой экономики. В статье автор анализирует взаимосвязь конкурентоспособности организации и вовлеченности³

персонала в формирование организационного предложения, рассматриваются механизмы формирования удовлетворенности, лояльности и вовлеченности, а также их взаимосвязь с системой мотивации персонала. Разбираются конкретные примеры, показывающие, что система материального и нематериального стимулирования, построенная на справедливости ресурсных обменов, может выступать основой повышения лояльности и вовлеченности, а нарушения справедливости ресурсных обменов ведут к их снижению. Рассматривается целесообразность использования нематериального стимулирования в организации как инструмента обеспечения вовлеченности. Исследуется действенность различных инструментов нематериального стимулирования для формирования и поддержания удовлетворенности, лояльности, вовлеченности. Методологическую и теоретическую основу данного исследования составляют комплексный анализ и системный подход. Эмпирический анализ проводится на основе вторичных исследований статистических данных, опубликованных или представленных на сайтах компаний, а также материалов прикладных социологических исследований, выполненных под руководством автора. В результате комплексного исследования проведено сопоставление и обобщение понятий удовлетворенность, лояльность и вовлеченность, выявлены характерные для них особенности ресурсных вложений сотрудников. Определено, что эффективность организационной структуры повышается по мере перехода сотрудника от удовлетворенности к лояльности и вовлеченности. Сделан вывод о необходимости поддержания и повышения вовлеченности сотрудников для усиления конкурентоспособности организации. Установлена весомость нематериального стимулирования для поддержания вовлеченности персонала. Доказана значимость справедливых ресурсных обменов в организации, как соответствие вклада сотрудника объему материально-нематериального стимулирования, для поддержания вовлеченности персонала. Раскрыты закономерности негативного влияния справедливости ресурсных обменов на степень вовлеченности сотрудников.

Болтаевский А., Прядко И.- Реформа российской высшей школы в оценках учащихся и обучающихся: опыт исследования.

В работе предложена оценка реформ российской высшей школы, направленных на ее поэтапное встраивание в Болонский процесс, осуществляемый в нашей стране с 2003 г. Многие эксперты отмечают оторванность отечественных вузов от решения практических задач, заметное отставание российской образовательной системы от западной в подготовке специалистов в области прикладных наук. Насколько это соответствует действительности и насколько готовы студенчество и профессорско-преподавательский состав высшей школы России к новым возможностям станет предметом изучения в данной статье. Анализируются результаты экспресс-опроса, проведенного авторами настоящей статьи среди студентов и профессорско-преподавательского состава. Среди факторов, вызывающих настороженность со стороны российских экспертов, называется низкий уровень знания о целях реформы и неосведомленность относительно мер по улучшению системы высшей школы. В статье подчеркивается, что основной целью обучения по Болонским стандартам сегодня видится создание единого интеллектуального пространства. Но, как показал проведенный авторами опрос, препятствием к достижению заявленной цели выступают два фактора: низкий уровень владения¹⁰

студентами иностранными языками и недостаточный размер доходов. Указанное обстоятельство делает практически невозможным обучение большинства российских студентов за рубежом и снижает конкурентоспособность выпускников российских вузов с точки зрения потенциальных работодателей по всему европейскому пространству.

Абдулвалиев А.- особые географические условия как факторы, влияющие на рассмотрение судом уголовных дел.

Объектом данного исследования являются вопросы влияния на уголовное судопроизводство таких особых географических условий, как территориальная удаленность и транспортная доступность. Дается попытка рассмотреть сущность географического детерминизма и его роль в уголовном судопроизводстве, в частности его влияние на стадию судебного разбирательства. Автором подробно рассматриваются вопросы доступности правосудия, для участников уголовного судопроизводства (потерпевшего, свидетеля и подсудимого), проживающих в отдаленных от места проведения судебных заседаний населенных пунктах и районах со слабо развитой транспортной инфраструктурой. Методологическую и теоретическую основу данного исследования составляют комплексный анализ и системный подход к изучению судебных приговоров, содержащих в себе сведения об особых географических условиях, оказавших влияние на судебное разбирательство. Отдельно приводятся примеры того, как территориальная удаленность оказывает влияние на правоотношения, возникающие в сфере уголовного права и уголовно-исполнительного права. Научная новизна исследования заключается в изучении влияния отдельных аспектов географического детерминизма на уголовное судопроизводство. Указанные исследования позволяют автору судить о необходимости совершенствования уголовно-процессуального законодательства РФ с целью регламентации многих процессуальных действий с учетом особых географических условий, а также целесообразности проведения дальнейших исследований географического детерминизма как фактора, оказывающего определенное воздействие на уголовные и уголовно-процессуальные отношения.

Лакомова А., Хусяинов Т.- Влияние миграционных процессов на региональный рынок труда (на примере Нижегородской области).

Предметом исследования данной статьи стали факторы, которые влияют как на миграционные процессы, так и на рынок трудовых ресурсов в Нижегородской области и в России в целом. В данной работе авторы акцентируют внимание на причинах внутренней и внешней миграции молодых специалистов на российском рынке труда. Кроме этого, исследователи выделяют факторы, являющиеся мотивирующими к трудовой деятельности в коммерческой сфере будущих специалистов, и факторы, которые отталкивают людей молодого возраста осуществлять свою профессиональную деятельность в учреждениях бюджетной сферы. Также авторами проведен статистический обзор заработной платы персонала в сфере здравоохранения, культуры, образования и социальной защиты. В качестве методов исследования в этой статье был использован анализ официальных статистических данных Федеральной миграционной службы и Федеральной службы государственной статистики по Нижегородской области, а также проведен анализ социологической и социально-экономической научной литературы. Данная статья¹¹

представляет собой теоретический анализ факторов и некоторых особенностей миграционных потоков в Российскую Федерацию и в частности в Нижегородскую область. Анализ тематики происходит в данной работе в двух направлениях. Первое направление представляет собой внутреннюю иммиграцию нижегородцев в более социально-экономически привлекательные регионы России или зарубежные страны. Второе направление включает в себя изучение миграционных потоков в Нижегородскую область из стран Средней Азии, Северного Кавказа и Закавказья.

Нестерова А.- Роль ВЛКСМ в организации трудового воспитания школьников на рубеже 1950-1960-х годов.

Предмет исследования составляют взаимоотношения комсомольских организаций с государственными органами народного образования, начальными и средними учебными заведениями, а также различными категориями населения, вовлекавшегося в процессы трудового воспитания учащихся. Особое внимание уделено исследованию роли ВЛКСМ в реализации государственного курса на "укрепление связи школы с жизнью". С точки зрения автора, актуальность изучения исторического опыта трудового воспитания связана с тем, что инновационное развитие российского общества требует активного вовлечения современных школьников в экономическую жизнь страны. Базовой для изучения историко-комсомольских проблем стала теория огосударствления комсомола: комсомол рассматривается как своеобразное советское «министерство молодежи», связующее звено между государством и молодежью. Опыт деятельности комсомола оценивается с общечеловеческих и государственных позиций. Автор приходит к выводу: хотя перед комсомольскими организациями зачастую ставились задачи, явно невыполнимые в полном объеме, в целом результаты деятельности комсомола по трудовому воспитанию школьников в конце 1950-х - начале 1960-х годов необходимо признать полезными как с точки зрения государственных, так и общественных интересов.

Лебедев В.- институциональные основы политизации ислама в Чечне и Дагестане.

Предметом данной статьи является институциональная основа взаимодействия государственных и муниципальных органов власти и исламских религиозных организаций, в частности автор уделяет значительное внимание исследованию формальных и неформальных институциональных практик в этой сфере. Непосредственным объектом анализа выступает существующая законодательная база и неформальные практики взаимодействия религиозной и политической сфер в Чеченской Республике и Республике Дагестан. Значительное внимание в статье уделено выявлению общих черт и особенностей существующего взаимодействия между органами власти и исламскими организациями (на примере духовных управлений мусульман) в Чечне и Дагестане, которые бы позволили классифицировать модели политизации ислама в этих регионах. Основным методологическим подходом, используемым в данной работе можно считать неоинституционализм. В ходе исследования был проведен сравнительный анализ существующей нормативно-правовой базы в отношении предмета исследования, а также осуществлены экспертные интервью. Проведенное исследование позволило сделать выводы о реализации в Чечне и Дагестане разных моделей политизации ислама. Для Чечни оказался характерен сценарий политизации ислама сверху, а в Дагестане на¹²

сегодняшний день реализуется скорее вариант политизации ислама снизу. В обоих случаях можно говорить об отходе от строго светских форм взаимодействия ислама и политики. В Чечне можно говорить о складывании модели интенсивной кооперации между органами власти и Духовным управлением мусульман. В Дагестане говорить о подобной практике пока не представляется возможным.

Октанов А.- Г. Тард о социологических подходах к изучению общества.

В статье рассматриваются основные положения социологической концепции Г. Тарда – одного из виднейших представителей психологического направления в социологии конца XIX – начала XX веков. Анализируются теоретико-методологические предпосылки формирования его взглядов, излагаются философско-мировоззренческие основы социологического учения мыслителя. Особое внимание уделяется таким значимым аспектам научного творчества Г. Тарда, как концепция подражания, теория коллективного поведения (проблема толпы и публики), исследование роли СМИ в формировании общественного мнения и гражданского общества. Автор, опираясь на наиболее значимые труды Г. Тарда, подвергает анализу предложенную ученым методологическую базу исследования общества (археологический и статистический методы). Результатами настоящего исследования являются раскрытие внутренних взаимосвязей основных элементов социологической концепции французского ученого. Дается общая оценка вклада Г. Тарда в разработку научного подхода к изучению общества, в целом, и гражданского общества, в частности, выявляются наиболее общие черты его взглядов. Автор предпринимает попытку критического осмысления идей французского мыслителя в контексте современных социологических парадигм.

Власть.- №9.- 2015г.

Белозеров В., Соловьев А.- Гибридная война в отечественном политическом и научном дискурсе.

В статье дается обзор использования понятия «гибридная война» в отечественном политическом и научном дискурсе. Показан генезис понятия, излагаются основные подходы, обозначившиеся в ходе проведенных дискуссий. Предпринята попытка выявить инструментальный смысл нового понятия, формулируются выводы для теории и практики.

Меркулов П. и др.- Реализация государственной молодежной политики в регионах РФ.

Статья посвящена проблеме определения региональных аспектов реализации государственной молодежной политики в регионах РФ. Цель работы – исследовать различные компоненты механизма реализации государственной молодежной политики в регионах РФ и соотнести их с практикой ее реализации. В качестве теоретической основы исследования были использованы документальный, сравнительный и системный методы. Результатом исследования стал анализ региональных аспектов реализации государственной молодежной политики. В статье доказано, что в качестве особенностей

реализации государственной молодежной политики в регионах РФ выступают множественность и неоднородность субъекта реализации и необходимость использования инструментов других видов государственной политики.

Михайлина С.- О целесообразности корпоративных кодексов.

В статье рассматриваются противоречивые, разнонаправленные последствия кодификации регулятивов корпоративной культуры. Задача исследования целесообразности корпоративных кодексов решается путем анализа комплекса функций и оснований формализации регулятивов, их практического значения, выявления таких возможных негативных последствий поверхностной кодификации, как моральная демагогия, рессентимент, кадровые издержки, утрата доверия и ответственности.

Посухова О.- Конструирование профессиональной карьеры в политической сфере российского общества.

В статье осмысливается конструирование профессиональной карьеры в политической сфере российского общества как уникальной и самобытной деятельности. Рассматриваются этапы конструирования профессиональной карьеры в современной России, выявляются социальные факторы успешности его процесса, обусловленные не только ментальной программой индивида, но и социокультурными особенностями карьерного пространства, которые актуализируют роль конъюнктурных условий и патрон-клиентных отношений. Осуществляется анализ итогов интервьюирования: проводится анализ основных ресурсов, способствующих успешному конструированию профессиональной карьеры на разных этапах, способов легитимации достигнутого статуса и факторов карьерного предела.

Подвигайло А., Целютина Т.- Трансформация экономической и военно-технической доктрины современного общества как доминирующий фактор развития институтов гражданского общества.

В статье представлен критический анализ развития гражданских институтов и определены основные факторы, влияющие на функционирование гражданских институтов гражданского общества в России и за рубежом. Обосновывается трансформация экономико-технологических и военно-технических доктрин развития современного общества. Авторы отмечают сильное влияние концепции информационной войны на деятельность гражданских институтов гражданского общества в России и за рубежом. Исследователи приходят к выводу, что информационное противостояние, осуществляемое в рамках действующей военно-технической доктрины, становится доминирующим фактором развития гражданских институтов гражданского общества в России.

Смагина Л.- Этнополитические процессы в условиях развития регионализации.

В статье рассматриваются вопросы формирования федеративного устройства государства, участия в этом не только федеральных органов власти, но и субъектов. Особо автор выделяет такую сложную сферу, как этнополитические отношения. Рассматривается система факторов этнополитического процесса. Отдельно автор останавливается на возникающих вызовах и угрозах этнополитической безопасности страны.

Митрохина Т.- Проектирование политики: объяснительные возможности концепта «политический проект».

Статья посвящена анализу интеллектуальной продукции одного из институтов политического проектирования, организованного в формате дискуссионного клуба. Анализ информационного массива – текстов докладов Изборского клуба – осуществлен на основе авторского понимания и структурирования концепта «политический проект». Наиболее значимыми в структуре политических проектов представляются цели, субъекты, объекты проектирования, условия реализации проекта, идеи, лежащие в основании проектной конструкции. Данный подход позволил выявить некоторые особенности проектного дискурса и тенденции современной российской политики.

Корниенко С., Гагарина Д.- Отечественная история: новые методы изучения источников.

В статье рассматриваются историко-ориентированные информационные системы как средство поддержки исследований по отечественной истории. Проанализированы возможности использования указанных ресурсов в изучении истории земского самоуправления и парламентаризма в дореволюционной России, пермской губернской периодической печати. Показано, что историко-ориентированные информационные системы обеспечивают максимальную полноту сохранения, оптимальную организацию и необходимую визуализацию исторической и историографической информации, создают широкие возможности для применения новых инструментария, техник, методов исследования.

Гладков И.- Особенности внешнеторговых связей Европейского союза в XXI веке.

В статье содержится анализ развития внешнеторговых связей Европейского союза в начале XXI в., что позволяет сделать выводы об актуальных трендах во внешней торговле ЕС. Данные за период 2001–2014 гг. просчитаны автором в зависимости от реального числа участников ЕС – сначала по 15 странам, потом по 25, 27, 28, что позволяет добиться точности в выводах.

Ординарцева Г.- Особенности социально-правового регулирования накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих России.

В статье рассмотрены уровни правового регулирования накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих в Российской Федерации, основные правовые акты в данной сфере, а также реализация правового обеспечения мотивационной составляющей военной службы на примере накопительно-ипотечной системы. Автор предлагает использовать такой вид единовременного поощрения военнослужащих за добросовестное исполнение служебных обязанностей, как дополнительный накопительный взнос в размере годового накопления.

Гайворонский Ю.- Режимные последствия политики рецентрализации России: взгляд из регионов.

Исследование посвящено изучению влияния перераспределительной и кадровой политики федерального центра на эволюцию региональных политических режимов. Результаты анализа показали, что базовые экстрарегиональные процедурные факторы способствовали росту их авторитарности, что позволяет говорить о синхронизации режимных трансформаций на федеральном и субнациональном уровнях в рамках политики рецентрализации как политическом последствии, сравнимом с тенденцией усиления зависимости регионов от центра.

Жигулина О.- Политические аспекты миграции в Закавказье в составе СССР.

В статье предпринята попытка проанализировать политические аспекты миграций в Закавказье в советский период. Они рассмотрены на таких политических сюжетах, как коллективизация, депортация народов, репатриация зарубежных армян и межэтнические конфликты в Закавказье. Показано, как политическая воля руководства страны определяла направления, масштабы и состав миграционных потоков.

Чернышов А.- политическая наука, общество и власть: в тисках прежних стереотипов и новых вызовов.

В условиях бурных изменений, которые происходят в нашем социуме теперь уже практически permanently, вполне уместно не просто поразмышлять о значении политической науки как отрасли знания. Важно определить фундаментальную роль политического знания и степень ответственности конкретного ученого-политолога в отражении важнейших вопросов взаимодействия власти и общества, выстраивании моделей развития государства и демократических институтов, личном влиянии на будущее развитие. Иными словами, глубинного понимания всего того, без чего глупо и бессмысленно начинать какие-либо преобразования вообще, в т.ч. и в социально-экономической сфере.

Цой Л., Магдеев Д.- Конфликт: два знаковых контента понимания и интерпретации.

В статье рассматривается значимость «советского проекта» для понимания глобальных процессов в мире. Авторы раскрывают специфику конфликта как социального объекта в контексте методологии социального познания А.А. Зиновьева; рассматривают две институционализированные формы конфликтного взаимодействия. Раскрывается содержание в конфликте двух коммуникативных стратегий, в основании которых лежат два сложно соотносимых знаковых контента понимания и коммуникации.

Сосенков Ф.- Единство Российского государства в политико-правовых воззрениях Ф.И.Тютчева.

В статье рассмотрены проблемы единства Российской империи в политико-правовых взглядах Ф.И. Тютчева. Категория «единство» была для мыслителя ключевой не только применительно к государству, но и к российскому обществу в целом. Ф.И. Тютчев выделяет свойства законности и незаконности империй не в юридическом, а в моральном смысле. Законность Российской империи и, следовательно, ее право на соответствующую территорию обосновывается преемственностью от Византийской империи и приверженностью православия. Делается вывод, что мыслитель творчески переработал¹⁶

теорию официальной народности, выбрав в триаде «православие, самодержавие, народность» православие в качестве ключевого доминирующего элемента.

Левушкин А., Згонников А.- Государственно-властное регулирование взаимного страхования в РФ и управленческие корпоративные отношения в обществе взаимного страхования.

В настоящей статье предпринята попытка рассмотреть структуру и содержание правоотношений в обществе взаимного страхования по законодательству Российской Федерации. Авторы приходят к выводу, что в структуре внутренних отношений в ОВС можно выделить наличие как корпоративных, так и своеобразных обязательственных отношений. Дается авторское определение понятия внутренних отношений, возникающих в обществе взаимного страхования. В статье сделана попытка выявить сущность членских (корпоративных) правоотношений в обществе взаимного страхования. Исследуется правовая природа членов общества взаимного страхования, в качестве которых могут выступать физические и юридические лица. Рассматривается специфика физических лиц как членов общества взаимного страхования и дается определение понятия «член общества взаимного страхования» в отношении физических лиц. Рассматриваются особенности юридических лиц, выступающих в качестве членов общества взаимного страхования.

Колябин А., Глухова Т.- К вопросу об объединении системы кадастрового учета и государственной регистрации прав на недвижимость.

В статье анализируются и исследуются правовые и экономически целесообразные основания создания единой федеральной системы в сфере государственной регистрации прав на недвижимость и государственного кадастрового учета недвижимости в результате принятия 13 июля 2015 г. федерального закона «О государственной регистрации недвижимости». Автор отмечает, что динамика развития исследуемого института совершенствуется, о чем говорит улучшение рейтинга России в Doing Business, однако законодательная инициатива принятия соответствующего закона преждевременна и не до конца проработана.

Салахова В., Хайрутдинова Р.- Личность осужденного в условиях исполнения наказания.

Главной задачей уголовно-исполнительной системы Российской Федерации является исправление осужденных, возвращение их в социум. Современная уголовная политика РФ направлена на усиление борьбы с тяжкими и особо тяжкими преступлениями при одновременном смягчении уголовной ответственности за преступления небольшой и средней тяжести. Следует признать, что ФСИН России имеет высокий удельный вес рецидивной преступности, что доказывает откровенную неэффективность системы уголовно-правового и уголовно-исполнительного воздействия на преступников. Этот факт, в частности, отмечается в работах М.В. Гончаровой, Ю.В. Торопина, С.В. Щербакова. Причиной неэффективности системы, на наш взгляд, является недостаточная разработанность методов исправления осужденных. Так, уголовно-исполнительный кодекс указывает, что основными методами исправления осужденных являются: режим,¹⁷

воспитательная работа (психолого-пенитенциарная практика), общественно полезный труд, получение общего образования, профессиональная подготовка и общественное воздействие.

Ишкаев М.- К вопросу о соотношении правовых запретов и смежных правовых понятий.

Статья посвящена теоретическим проблемам сущности правовых запретов и ограничений, их классификации и соотношению с другими правовыми понятиями. Научная новизна статьи состоит в анализе доктринальных источников по указанной проблеме и в выводах автора, касающихся терминологии и содержания правовых запретов. Особое внимание уделено наличию правовых запретов в уголовном, административном праве, а также их отличию от абсолютных запретов, используемых вне правовой системы.

Казаков А.- противодействие негативному информационному воздействию.

В статье на основе анализа современных процессов, связанных с информационным воздействием на сознание российской молодежи, определяются основные цели, задачи и структурные элементы данной политики, а также условия и факторы, способствующие ее реализации. На основе анализа современной политической действительности, а также недавних событий, связанных с циклом «цветных революций» в ряде стран, показана значимость данного рода стратегии информационного воздействия для размывания национального суверенитета. Определяются основные направления противодействия негативному информационному воздействию на сознание российской молодежи.

Итиуридзе Л.- Инновационные формы диалога между властью и обществом.

В статье рассматриваются инновационные формы взаимоотношений власти и населения. Упор делается на субъектных качествах населения как субъекта политики. Особо подчеркивается тезис, что применение органами власти инновационных диалоговых моделей требует встраивания данных видов деятельности в регламенты должностей, дополнения прав и обязанностей в рамках определенных компетенций. По мнению автора, для конструктивного диалога между властью и обществом необходимо наличие двусторонних коммуникаций и общего смыслового информационного пространства.

Кошарная Г.- институциональное и межличностное доверие к консолидации российского общества.

В статье на основе результатов социологического исследования приведены данные о низкой консолидации регионального социума, проанализированы особенности и противоречия институционального и межличностного доверия в регионе. Проведенное исследование позволило выявить противоречие между высоким уровнем доверия федеральным институтам и низким – местным и региональным. Установлено, что высокий уровень межличностного доверия сочетается с низким уровнем институционального доверия; обосновано, что для консолидации российского общества необходимо повышение уровня институционального доверия.

Сизова И.- Современная политика и практика поддержки занятости пожилых.

Важнейшие современные реформы (с конца 1990-х гг.) в Германии, которые проведены в пенсионном обеспечении, на рынке труда, в сфере социально-трудовых отношений и организации труда, привели к стремительному росту занятости лиц в возрасте 50–65 лет и одновременно сделали Германию моделью для подражания для других европейских стран. В немецких реформах отразились идеи о новой роли пожилых людей в мире, в общественном прогрессе. Значительное внимание уделено проблеме старости и активного старения, которая является основой для развития новых политических проектов в отношении пожилых. Достижение общественного консенсуса по острым вопросам позволило без помех реализовать комплексные и радикальные реформы в формате *work first*. В статье представлены итоги политики и практики поддержки занятости пожилых к 2015 г. и анализируются вновь появившиеся на этом пути проблемы. Несмотря на достигнутые успехи, в стране растет число нездоровых работников, усиливается проблема бедности в старости, стагнирует мобильность на рынке труда, приватизируется система гибкого перехода на пенсию. В заключение подводятся общие итоги исследования, обсуждаются перспективы использования опыта Германии в России, а также возможный эффект от повышения пенсионного возраста и увеличения продолжительности трудовой занятости в РФ.

Лебедев Д.- Гражданское участие на местном уровне в Центральной и Восточной Европе.

Истинное местное самоуправление не может существовать без гражданского участия. Существует огромный демократический потенциал там, где граждане предпринимают активные, систематические действия для того, чтобы оказывать влияние на развитие своих сообществ. В статье раскрываются ключевые моменты гражданского участия на местном уровне в странах Центральной и Восточной Европы, характерные для сегодняшнего этапа их развития. Выделяются 10 основных проблем, представляющих вызовы и возможности включения граждан в систему местной демократии и, соответственно, требующих своего решения. Они представляют собой общие дилеммы для всех молодых демократий.

Красовский А.- Современное взаимодействие Евросоюза и РФ в Калининградской области в период действия санкций.

Статья посвящена механизму обеспечения региональной безопасности Калининградской обл. и сотрудничеству с Евросоюзом в условиях современной экономической и политической обстановки. Раскрываются общие основы современной составляющей экономической и политической обстановки в Калининградской обл., определяются ключевые действующие направления взаимодействия Калининградской обл. и Евросоюза, а также пути совершенствования сотрудничества Евросоюза и Калининградской обл. Новизна и актуальность настоящей статьи состоит в рассмотрении основных направлений развития Калининградской обл. в период действия санкций для Российской Федерации, а также в кризисный период развития.

Экзеков М.- Духовная составляющая системного кризиса на Северном Кавказе.

В статье предпринята попытка обосновать тезис, согласно которому уровень социально-

экономического развития страны является одним из ключевых факторов перехода на рельсы рыночной экономики и политической демократии. Однако это необходимое, но не достаточное условие формирования и институционализации ценностей, установок, отношений политической демократии. Автор считает, что экономический кризис в регионе является одним из проявлений более серьезного системного кризиса, охватывающего все важнейшие сферы общественной жизни. Ключевой его составляющей является духовный кризис. Показано, что социальные и экономические проблемы республик необходимо решать в тесной взаимосвязи с оздоровлением гражданского общества, где осуществляется социокультурная, политико-культурная и духовная социализация подрастающего поколения.

Проблемы теории и практики управления.- №8.- 2015г.

Кузнецов С., Межевич Н.- Региональная политика государства: поиск научных основ.

Анализируются изменения в системе управления региональным развитием. Сложность реформы территориального управления связана с тем, что она в основном затрагивает организационную структуру и в значительно меньшей степени – принципы хозяйственных отношений, функции органов управления и методы их реализации. Система принятия решений в экономическом блоке правительства в принципе не была приспособлена к проведению какой-либо региональной политики. С точки зрения авторов, версия о возможностях «саморазвития» крупных макрорегионов (Дальний Восток, Кавказ, Крым) несостоятельна. Излагается концепция «территорий особого развития» как теоретико-методологическая база новой концепции регионального развития.

Симченко Н., Цёхла С.- Исследование структуры факторов роста социального капитала региона.

Рассматриваются факторы роста социального капитала региона как важнейшего показателя, отражающего экономическую стабильность и благосостояние современного общества. Систематизированы ключевые факторы роста социального капитала Крымского региона. Отрицательное влияние низкого уровня доверия общества ко многим социальным институтам на величину социального капитала не позволяет рассматривать его как общественное благо и значительно снизить транзакционные издержки в современном обществе. В основу развития современной институциональной среды целесообразно положить идеологию ответственного управления, в обязательном порядке интегрированную в структуру власти, систему образования, здравоохранения и другие институциональные среды.

Яськова Н., Фомина Л.- Управление ресурсами пространственно-территориального развития: современный формат.

Рассматриваются возможные подходы к эффективности пространственно-территориальной реструктуризации на основе реализации принципов целевой, ресурсной и функциональной мобильности. Обосновывается возрастающее значение человеческого капитала. Свойство мобильности становится имманентным атрибутом не²⁰

только целей, но и ресурсов, а также функционала недвижимости как материальной основы структуризации среды. Решение проблем формирования комфортной среды потребует развития нетрадиционных междисциплинарных подходов к капитализации всех, в том числе интеллектуальных, ресурсов развития.

Напалкова А., Разумова Ю.- Интернационализация компаний Китая: анализ стратегического потенциала китайских брендов в условиях глобализации.

Исследуются вопросы стратегий брендов компаний Китая на мировых рынках, рассматриваются достижения и проблемы, связанные с бренд-менеджментом. Анализируется потенциал развития брендов компаний Китая в глобальном пространстве. Стремительно растущие страны со средним уровнем доходов на душу населения, такие как Китай и Индия, сегодня инвестируют в брендинг больше, чем вкладывали страны с высоким уровнем доходов. Выходя на мировой рынок, китайские бренды должны соответствовать европейским стандартам и требованиям. И здесь также существуют определенные трудности и проблемы. Вопрос популярности китайских брендов в мире остается неоднозначным. Ситуация меняется в зависимости от страны, уровня ее развития, популярности и количества собственных брендов, опыта компаний в бренд менеджменте.

Ше Сон Гун.- Южнокорейский опыт организации предпринимательского освоения экономического пространства.

Раскрываются особенности строительства свободных экономических зон в Республике Корея. Особенность строительства крупнейших свободных экономических зон в Южной Корее заключается в том, что они были созданы в результате осушения морской акватории страны. Скорость производственных и логистических процессов является необходимым фактором развития высокотехнологичных отраслей. Значительная часть производства микроэлектронных комплектующих передается корпорациями на аутсорсинг малому бизнесу. Обобщается южнокорейский опыт организации предпринимательской деятельности в микроэлектронике.

Богачев В., Котов А.- Национальная инновационная система как институциональная основа экономики знаний.

Национальная инновационная система — это взаимосвязанная совокупность институциональных структур, осуществляющих инновационную деятельность и реализующих общую цель формирования эффективной инновационной экономики. В настоящее время инновационное развитие России сталкивается с серьезными проблемами, обусловленными санкциями со стороны США и ЕС в области продажи новейших технологий и уходом зарубежных инвесторов с российского рынка. Это усугубляется масштабной «утечкой мозгов» на фоне отсутствия системы стимулирования инновационной деятельности. Необходимыми условиями развития НИС в России являются координация деятельности в области стимулирования научной и инновационной

деятельности; интеграция в международную инновационную среду; взаимодействие между органами государственной власти, бизнесом, научными и образовательными организациями.

Спасская Н. и др. - Роль доходов и сбережений домашних хозяйств в инвестиционном процессе в России.

Показано, что на современном этапе развития экономики в России наметилась тенденция к сбалансированию нормы сбережения и нормы накопления. Сформулированы основные проблемы, препятствующие повышению роли сбережений населения в качестве источника инвестиций, и выработаны направления их решения.

Удалов Ф. и др. - Сельское хозяйство России: организационный и кадровый аспекты.

Рассматриваются некоторые проблемы функционирования сельского хозяйства России. Дается сравнительный климатический анализ сельскохозяйственных зон СССР и России с одной стороны и США, с другой. Подчеркивается роль кадрового фактора в решении проблем сельского хозяйства. Обосновывается, что при всей значимости фермерства, магистральным направлением эффективного функционирования сельского хозяйства России должны быть крупные сельскохозяйственные комплексы.

Бикина И.- Процесс слияний и поглощений как элемент эффективной корпоративной стратегии.

Слияния и поглощения являются важным элементом корпоративной стратегии роста. На сегодняшний день рынок M&A отражает все основные тенденции в экономике. Процесс проведения сделок по слияниям и поглощениям является сложным и может быть разбит на шесть этапов. В связи с разнородностью осуществляемых сделок, совокупная продолжительность выполнения процесса не может быть регламентирована. Применение модели формирования эффективной стратегии при слияниях и поглощениях, с учетом сценарного подхода в условиях неопределенности, актуально при принятии акционером стратегических решений по вхождению в сделки по слияниям и поглощениям, их структурированию, осуществлению и закрытию, а также социальной ответственности бизнеса за последствия данных сделок. В статье исследуются правовые подходы и основные тенденции рынка слияний и поглощений за 2012–2014 годы. Выявлены проблемы и обозначены подходы, обеспечивающие эффективность процесса слияний и поглощений.

Камзабаева М.-Социальная ответственность бизнеса при реализации крупных инфраструктурных объектов.

Рассматриваются вопросы социальной ответственности субъектов рыночной экономики в условиях таких изменений, как реструктуризация, приватизация, слияния, поглощения. Автор анализирует эти проблемы на примере сибирских регионов, испытывающих огромное влияние на все аспекты их жизнедеятельности со стороны мощных добывающих компаний.

Попов С.- Комитет и офис управления стратегией в системе менеджмента современной компании.

Изложен авторский подход к решению проблемы реализации потенциально конкурентоспособных и эффективных стратегий компаний. Предлагается авторская модель «Комитет и офис управления стратегией»; дается описание основных элементов такой модели.

Городнова А., Абросимова Е.- Программы профессиональной переподготовки: портрет современного слушателя.

Раскрывается портрет потребителя программ профессиональной переподготовки, проводится анализ тенденций его изменения. В основе исследования — опрос слушателей программ дополнительного профессионального образования Нижегородского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» в 2008 и 2013 годах.

Мудрецов А.- Трансформация российской экономики на пути устойчивого развития.

Анализируется современное состояние экономики России, обосновывается необходимость ее трансформации с учетом происходящей смены технологических укладов. Рассматриваются пути и технологии проведения национальной модернизации, отвечающей требованию становления России на путь устойчивого развития.

Корнилов М.-О сущности экономической безопасности.

Излагается новая концепция экономической безопасности, раскрывается сущность и содержание этого понятия. Показано, что экономическая безопасность предпринимательства есть защищенность жизненно важных интересов предпринимателей в экономической сфере от угроз.

Шадрин А.- Проблема свободы в теории и практике управления организацией.

Понятие «свобода» укоренено в сознании людей как абсолютная ценность. Вместе с тем, отсутствие ограничений в управлении не-приемлемо ни для индивидуума, ни для организации. Во все времена свобода понимается разными людьми по-разному. В этой ситуации стремление к свободе часто приводит к серьезным конфликтам. В практике управления стабильный успех организации возможен только на основе соблюдения известных законов управления, отраженных, в частности, в стандартах менеджмента. Показано, что господство парадигмы свободы приводит к принципиальному недостатку современной теории и практики управления. По мнению автора, его можно преодолеть путем внедрения всего лучшего, что сконцентрировано в известных стандартах менеджмента.

Латинская Америка.- №8.- 2015г.

Визгунова Ю.- Интегральная реформа государственных институтов в Мексике: траектория и перспективы.

В статье рассматривается курс правительства президента Энрике Пеньи Ньето на ²³ ускорение структурных реформ государственных институтов. В центре анализа —

процесс принятия новых конституционных норм и регламентирующих их законов, вызовы и риски на пути их реализации в контексте возможной перспективы развития.

Хадорич Л.- Хейфец Л.- Некоторые штрихи к профилю современных межамериканских отношений.

В статье авторы анализируют перспективы либерализации американо-кубинских контактов, рассматривают особенности нового витка американо-венесуэльских противоречий, влияние внерегиональных акторов на развитие межамериканского взаимодействия, а также некоторые изменения, которые произошли в Организации американских государств. Особое внимание уделяется результатам Саммита Америк, завершившегося в Панаме в апреле 2015 г.

Большова Е. - Особенности развития торгово-экономических отношений Японии со странами латинской Америки.

Авторы делают попытку провести комплексный анализ особенностей развития торгово-экономических отношений Японии со странами Латинской Америки на современном этапе и дать общую характеристику инвестиционной стратегии Японии в указанном регионе. Также они анализируют основные факторы, определяющие наиболее значимые векторы взаимодействия между странами с середины XX в. по настоящее время, рассматривают ключевые аспекты инвестиционного сотрудничества и миграционной политики.

Международные отношения в Западном полушарии в контексте VII саммита Америк (круглый стол в ИЛА РАН).

28 мая 2015 г. Центр политических исследований Института Латинской Америки РАН (ЦПИ ИЛА РАН) провел круглый стол, посвященный новым тенденциям внешней политики в латиноамериканском регионе, проявившимся во время и после VII саммита Америк. Участники обсуждения проанализировали основные изменения в указанной сфере и наметили возможные перспективы ее эволюции, выявили особенности активности различных государств, их национальные интересы и отношение правительств стран региона к глобальным проблемам современности. Данная публикация включает содержание докладов и выступлений, а также дополнения, сделанные ими позже.

Форсайт.- №3.- 2015г.

Широкова Г. и др.-Предпринимательская ориентация российских фирм: роль внешней среды.

В статье анализируется связь между отдельными компонентами предпринимательской ориентации — инновационностью, проактивностью и готовностью к риску — и результатами деятельности российских малых и средних предприятий. Уточнена роль предпринимательской ориентации в достижении фирмой лучших показателей в условиях развивающегося рынка с учетом факторов внешней среды. Выводы подкреплены данными опроса руководителей российских малых и средних компаний разных секторов, обработанными с применением метода моделирования структурными уравнениями. По²⁴ итогам обследования более чем сотни российских фирм были установлены различия в

наборе составляющих предпринимательской ориентации по сравнению с развитыми государствами. Для развивающихся стран, включая Россию, характерна двухмерная структура предпринимательской ориентации, в которой инновационное и проактивное поведение воспринимается как один компонент, а готовность к риску — другой. Установлено, что в российских условиях положительная связь между инновационностью/проактивностью и результатами деятельности проявляется только в динамичной или враждебной внешней среде. Специфика отечественной институциональной и культурной ситуации служит объяснению полученных выводов.

Белоусова В., Чичканов Н.- Мобильный банкинг в России: стимулы пользователей к адаптации.

Мобильный банкинг — один из наиболее динамично развивающихся видов дистанционного банковского обслуживания. За последние несколько лет в России количество счетов с удаленным доступом через устройства мобильной связи выросло более чем в 20 раз, расширяется и круг провайдеров таких услуг. Несмотря на это, популярность мобильных банковских приложений среди населения пока значительно уступает другим формам обслуживания. Это актуализирует задачу стимулирования потребителя к пользованию мобильным банкингом. Авторами проанализированы результаты зарубежных исследований, оценивающих мотивацию потребителей к использованию мобильного банкинга. Исходя из известных теоретических и эмпирических подходов с учетом российской специфики построена авторская модель. Концептуальной основой послужили популярные теории, связанные с принятием технологий и диффузией инноваций. С помощью моделирования структурными уравнениями доказана значимость ключевых стимулов к пользованию мобильным банкингом, в частности, воспринимаемой полезности и ожидаемых усилий. Полученные выводы в целом соответствуют большинству передовых зарубежных работ по рассматриваемой тематике. Они будут полезны финансовым организациям, заинтересованным в определении перспективных направлений развития мобильного банкинга в России.

Стрелецкий А. и др.- Патентный ландшафт сферы нанотехнологий.

Статья раскрывает методические аспекты построения патентных ландшафтов в области нанотехнологий. Последние, по мнению авторов, имеют приоритет перед другими технологическими направлениями, что подтверждается текущими оценками и прогнозными объемами рынка нанотехнологической продукции. Авторами предпринят анализ патентной активности на территории Российской Федерации и в мире с построением патентной карты нанотехнологий и связанной с ними отдельной области металлургии. На этой основе предложен новый методический подход к патентному поиску нанотехнологических решений с помощью ключевых слов и релевантной междисциплинарной терминологии. Его практическая значимость подтверждается деятельностью Фонда инфраструктурных и образовательных программ (ФИОП) в части отбора проектов для поддержки, формирования единой интеллектуальной и материально-технической базы для образовательных нужд, а также выявления потенциальных компаний-партнеров, чье участие обеспечит соответствие структуры и качества программ потребностям производства и рынка труда.

Чои М., Чои Х.- Формирование национальной системы технологического Форсайта в Корее.

Главная цель корейских Форсайт-проектов — спрогнозировать развитие сферы науки и технологий и использовать полученные результаты при разработке научно-технологической политики. Не менее важной задачей является информирование общества о том, что его ожидает в будущем, с учетом имеющихся сведений о развитии науки и технологий. К настоящему моменту в Корее выполнены четыре технологических Форсайта (ТФ). Эти исследования становятся основой для разработки Базового плана научно-технологического развития (Science and Technology Basic Plan), который обновляется каждые пять лет, устанавливает основные направления национальной научно-технологической политики и определяет стратегически важные для государства технологии. Основным инструментом корейского Форсайта — обследования Дельфи. Начиная с третьего раунда такой подход способствует укреплению связей между научно-технологической сферой и обществом путем выявления перспективных технологий, способных удовлетворять будущие общественные потребности. По итогам четвертого ТФ перспективные технологии и то, каким образом они могут изменить жизнь людей, были представлены в форме сценариев и специальных иллюстраций. Кроме того, были проанализированы потенциальные негативные последствия внедрения перспективных технологий.

Пурис А., Рафаша П.- Приоритеты науки и практика Форсайт-исследований в ЮАР.

Определение приоритетов технологического развития в Южной Африке осуществляется нерегулярно и не имеет институциональной основы, хотя государство осознает важность этой деятельности. В статье проанализированы итоги Форсайт-исследований, выполненных в Южной Африке в разные годы. Одно из них, проведенное в конце 1990-х гг. Министерством искусств, культуры, науки и технологий (Department of Arts, Culture, Science and Technology, DACST), показало, что, в отличие от других стран, южноафриканские акторы не придавали серьезного значения новейшим технологиям, включая нанотехнологии, микропроизводство, а также моделирование в целях оптимизации затрат на производственные процессы. Эти результаты нашли отражение при формировании научно-технологической и инновационной политики, что привело к значительному отставанию страны в плане исследований перспективных технологий. Основное внимание авторы уделяют выводам последнего Форсайт-исследования, осуществленного по заказу Министерства торговли и промышленности (Ministry of Trade and Industry, MTI). Их сравнение с итогами предыдущих проектов иллюстрирует эволюцию в восприятии технологических приоритетов промышленными кругами. По мере того как страна интегрируется в глобальную экономику, национальные приоритеты все сильнее сближаются с международными.

Российский экономический журнал.- №4.- 2015г.

Тюрина Е.- Радикальное расширение общедоступной источниковой базы изучения процесса создания оборонно-промышленного комплекса СССР в предвоенные десятилетия (об уникальной многотомной серии сборников рассекреченных архивных документов, выпускаемой Российским государственным архивом экономики).

Характеризуются выпущенные в 2004—2015 гг. четыре тома отмеченной в заголовке статьи (шеститомной) серии, названной «История создания и развития оборонно-промышленного комплекса России и СССР. 1900—1963», главным образом — второй, третий и четвертый, посвященный 70-летию Победы, сборники [2 «Советское военное промышленное производство (1918—1926)», 3 «Становление оборонно-промышленного комплекса СССР (1927—1937)» и 4 «Оборонно-промышленный комплекс СССР накануне Великой Отечественной войны (1938 — июнь 1941)»]. Авторское резюме: в серии, вводящей в исследовательский оборот огромное количество рассекреченных источников, извлеченных из «профильных» архивов (в выпущенных томах таких документов в совокупности опубликовано более тысячи), впервые столь обстоятельно документально высвечивается процесс формирования в довоенные десятилетия советской оборонной промышленности; соответственно можно полагать, что изучение включенных в сборники документов позволяет впервые вполне достоверно ответить на многие остающиеся непроясненными и дискуссионными вопросы, развеять прошлые и новые (постсоветские) мифы.

Винслав Ю.- Федеральный закон о промышленной политике: снова об актуальности законодательной новации как таковой, о системных изъянах и направлениях доработки конкретной версии документа (окончание).

Автор завершаемой пространной статьи (начало — в № 3 «Российского экономического журнала» за 2015 г.) на фоне выявления продолжающихся в России дезиндустриализационных процессов конструктивно-критически разбирает текст Федерального закона № 488 «О промышленной политике в Российской Федерации» от 31 декабря 2014 г. В рамках предлагаемой альтернативы — прописывание в документе внятной концептуальной идеи мобилизационного характера, системы долговременных предметно-технологических промышленных приоритетов (не сугубо отраслевого плана, а в виде направлений развития науки, техники и технологий), соответствующих целевых индикаторов для концентрации ресурсов и совместных усилий власти и ответственного бизнеса, а также элементов регламентации взаимодействия промышленной политики с другими видами экономической и социальной госполитики.

Глазьев С.- Национальная валютно-финансовая система: дестабилизирующиеся условия Запада и меры по их нейтрализации.

Исходя из того, что в фактически ведущейся против России гибридной войне наши противники — США и их союзники — используют свое доминирование в мировой валютно-финансовой системе для манипулирования финансовыми рынками РФ и дестабилизации ее макроэкономического положения, подрыва механизмов воспроизводства и развития экономики, автор задается двумя актуальнейшими вопросами: каким образом подобная агрессия осуществляется и как ей эффективно противостоять? Ответы на них и составляют содержание статьи, в которой продолжается освещение ряда сюжетов, затронутых в предыдущих публикациях автора и его единомышленников в «Российском экономическом журнале».

Социальная ситуация в России в середине «нового старого» политического цикла: что происходит и какие перспективы просматриваются?

По тематике, заданной заголовком, в свободном жанре высказываются доктор экономических наук, профессор, генеральный директор Всероссийского центра уровня жизни В.Н. Бобков, действительный член РАН и член Национального финансового совета С.Ю. Глазьев, а также доктор экономических наук, директор Института проблем глобализации М.Г. Делягин. Все они признают нынешнюю социальную ситуацию критически напряженной и чреватой «великими потрясениями», предотвратить которые возможно лишь на основе «реверсирования» нынешнего, радикально-либералистского в своей основе, курса государства и осуществления — в рамках воплощения общей реформационной альтернативы — специальных мер социальной переориентации экономики.

Суворов Н.- О качественно-количественных определениях «инновационно-технологической продукции» и методике ее оценки в контексте задач ресурсосберегающего развития российской индустрии.

В данной статье рассматривая и сопоставляя различные подходы к понятию «инновационно-технологическая продукция», авторы предлагают собственную методику ее оценки на основе ресурсосберегающих продуктовых и технологических характеристик. Проводится апробация этой методики на примере машиностроения.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №35.- 2015г.

Бухвальд Е.- От совета до совета без прогресса и просвета.

В связи с достаточно устойчивыми проявлениями стагнации и даже кризиса в российской экономике возникает необходимость выявления и реализации новых "точек роста", в том числе в сфере малого и среднего предпринимательства. Поиску путей решения этой задачи было посвящено заседание Государственного совета Российской Федерации в апреле 2015 г., основные выводы и рекомендации которого в статье сравниваются с материалами аналогичного обсуждения в конце 2001 г. Выявление причин недостаточной эффективности используемых в настоящее время мер государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, аргументация новых правовых, экономических и институциональных основ государственной политики в отношении малых форм хозяйствования. В настоящей работе использованы данные государственной статистики, а также проведен контент-анализ материалов различных исследований и анкетирований. В статье были выявлены основные тенденции развития сектора малого и среднего предпринимательства российской экономики, основные трудности и препятствия, которые сегодня сдерживают возможность более весомого вклада малых форм хозяйствования в инновационную модернизацию российской экономики, в повышение ее конкурентоспособности, в решение задач импортозамещения. В результате исследования автором выработана система предложений по корректировке основных институтов и инструментов государственной политики в отношении малого и среднего предпринимательства по таким направлениям, как интеграция этой политики в систему стратегического планирования; увязка с государственной промышленной политикой; децентрализация мер поддержки; усиление адресности мер государственной поддержки в отношении различных групп малого бизнеса на основе их типизации.

Пахомова Е. и др.- Анализ финансового состояния производственного предприятия инструментарием нечетких множеств.

В статье представлена методика анализа финансового состояния производственного предприятия. Для оценки финансового состояния экономического объекта необходимо рассчитать множество различных показателей и на их основе сделать вывод о состоянии объекта в целом. При оценке деятельности предприятия часто приходится иметь дело с нечисловыми данными (качественными характеристиками), например, с такими понятиями, как "низкий" - "высокий", "плохой" - "хороший". Многие финансовые показатели не имеют четкого нормирования и сильно зависят от сферы деятельности предприятия, причем в таких случаях нередко прибегают к экспертным оценкам. Классические модели оценки вероятности банкротства не могут работать с такими данными, в данных случаях можно воспользоваться аппаратом нечетких множеств. В29

авторском исследовании задача поиска интегрального показателя, характеризующего финансовое состояние предприятия, решается именно с помощью этого метода. Объектом рассмотрения является ОАО "Автодизель", г. Ярославль. Целью работы является анализ финансового состояния предприятия с помощью аппарата нечетких множеств. Для этого были вычислены шесть локальных финансовых показателей, а на их основе был получен интегральный показатель в нечетком виде. В исследовании использован аппарат нечетких множеств. Дефаззификация интегрального показателя в четкое число была проведена двумя методами: методом среднего максимума и методом центра тяжести. На основе полученных результатов были сделаны выводы о финансовом состоянии предприятия, приведен результат сравнения анализа деятельности предприятия разными методами. Проанализирована взаимосвязь оценок, полученных разными методами дефаззификации, а также сделаны общие выводы об использовании аппарата нечетких множеств для подобных экономических задач. Сделан вывод о непротиворечивости результатов применения различных методик, также показаны удобство и гибкость методики использования аппарата нечетких множеств для задач анализа финансового состояния предприятия.

Гладилин А.- Кризис реального сектора, финансовая нестабильность: причины и факторы.

В статье исследуется современный этап развития глобальной экономики, который можно охарактеризовать как перманентный кризис с высокими рисками финансовой нестабильности и проблемами реального сектора. Закреплено лидерство за технологически развитыми странами. Реальность сформировавшейся системы мирового хозяйства такова, что процессы глобализации происходят исключительно в интересах высокоразвитых стран и созданных ими международных финансовых институтов, которые являются "политическим убежищем" спекулятивного капитала. На остальной части мира господствует хаос свободного рынка, правила на котором устанавливают представители тех же международных финансовых институтов. Особенно уязвимы к таким рискам развивающиеся экономики, поскольку их рынки уже открыты, но при этом не сформированы механизмы, смягчающие воздействие фундаментальных причин возникновения финансовой нестабильности. Выявить причины финансовой нестабильности и кризиса реального сектора в глобальной и отечественной экономике, определить основные вызовы для современного развития, обосновать векторы развития и пути выхода из создавшейся ситуации. В данной работе на основе системного подхода формализации и многофакторного анализа выявляются объективные и субъективные причины потрясений в финансовой сфере и в реальном секторе. Идентифицированы внешние и внутренние факторы, определяющие проблемы отечественной экономики, предложены пути выхода из сложившейся ситуации. Данная работа и ее рекомендации могут быть использованы в качестве базы для дальнейших исследований, при подготовке ответов на вызовы современности в сферах: финансовой нестабильности, кризисов, поиска выходов из сложившейся ситуации. Установлены системный характер кризиса; внешние причины кризиса реального сектора и финансовой нестабильности; внутренние

факторы, оказавшие воздействие на отечественные финансы и экономику. Разработаны описательные (эксплицитные) модели происходящих процессов. Сформулированы ответы на внешние и внутренние вызовы.

Окунь А., Стешенко Ю.- Методологический аспект экономической безопасности региона.

Оценка уровня региональной экономической безопасности России в современных условиях свидетельствует об отрицательном воздействии множества внешних и внутренних факторов на экономику страны. Статья посвящена вопросам обеспечения региональной экономической безопасности, которые в настоящее время приобретают особую актуальность. Для выявления и разработки мер по предотвращению и минимизации угроз региональной экономической безопасности требуется осуществлять постоянный мониторинг динамики основных индикаторов социально-экономического развития региона, выявлять основные факторы воздействия и совершенствовать научные методики оценки уровня экономической безопасности. Субъекты РФ дифференцированы по уровню экономического и социального развития, что является прямой угрозой безопасности России в целом. Проанализировать методологии оценки экономической безопасности региона на основе мониторинга. Диагностировать отдельные сферы социально-экономического функционирования. Разработать комплексную оценку региональной экономической безопасности. Основываясь на статистических и графических методах, авторами рассмотрены основные индикаторы экономической безопасности Южного федерального округа в целом, а также в разрезе регионов Юга России. На основе корреляционно-регрессионного метода разработана и применена комплексная рейтинговая оценка региональной экономической безопасности. Предложен и апробирован подход к оценке уровня экономической безопасности региона, основанный на комплексной рейтинговой оценке, состоящий из 12 показателей. Предложена шкала зон риска снижения уровня экономической безопасности, позволяющая оценить уровень экономической безопасности каждого субъекта РФ. Значимость исследования заключается в универсальности комплексной оценки для каждого субъекта России. Предложенный инструментарий оценки может быть полезен для выявления степени риска снижения уровня региональной экономической безопасности.

Хрусталева Е.- Проблемы выбора экологически и социально эффективных путей инновационного развития.

Рецензируемая монография В.В. Ключкова и С.В. Ратнер "Управление развитием "зеленых" технологий: экономические аспекты" рассматривается с точки зрения вклада в экономическую науку в целом и решение проблем выбора наиболее эффективных в экологическом и социальном плане путей инновационного развития общества в частности. В рецензии проведен обзор содержания монографии, проанализированы основные исследовательские задачи, которые ставили перед собой авторы книги, рассмотрены методологические подходы, используемые авторами для решения поставленных задач. В ходе контент-анализа монографии отмечено, что, являясь одновременно специалистами в области экономических и технических наук, авторы неоднократно демонстрируют в книге способность непосредственного учета технико-³¹

экономических факторов в экономических моделях. Это позволяет им провести корректный экономический анализ проблем технологического развития на основе глубокого понимания физической и экологической сути "зеленых" технологий и сделать экономически содержательные выводы. В рецензии выделены принципиальные отличия авторских подходов от других работ, выполненных на схожую тематику. В частности, в отличие от большинства работ по экономике природопользования, носящих более прикладной характер, в данной монографии "зеленые" технологии рассматриваются в контексте таких основополагающих проблем экономической теории, как ограниченность ресурсов, неравенство, динамика инновационного развития, экономический рост и его стабилизация. Особое значение монографии в том, что в ней уделено пристальное внимание институциональным предпосылкам и последствиям развития "зеленых" технологий, а также механизмам управления их развитием. Итоговые выводы монографии не ограничиваются сугубо инструментальными рекомендациями - фактически авторы приходят к обоснованию необходимости изменения императивов экономического развития (от конкуренции - к кооперации и сотрудничеству), менталитета людей, их экономического образа мышления.

За неделю поступили: